

Принцип гуманизма как основа деятельности ООН

О. П. Мариненко, И. А. Галимский

Белорусско-Российский университет

Могилев, Беларусь

Беспощадность и жесткость Второй мировой войны показали, что человечество забыло о принципах гуманизма, что жизнь человека, ранее провозглашённая бесценной, перестала быть невосполнимым ресурсом. Появилась необходимость создания организации, которая смогла бы обеспечить поддержание мира и безопасности. Такой организацией стала ООН, наделенная уникальной легитимностью для достижения, пожалуй, самых важных целей – обеспечение равенства всех стран-участников, разрешение споров мирным путём, отказ от какого-либо применения силы, расследование конфликтов, проведение переговоров между сторонами-оппонентами, предоставление помощи. И вот уже 70 лет Организация играет одну из самых значимых ролей в предотвращении и урегулировании международных проблем и конфликтов. В 1948–1949 гг. ООН удалось разрядить берлинский кризис (разделение Германии), уменьшить влияние карибского кризиса (угроза ядерной войны между США и СССР), снять напряжение на Ближнем Востоке (1973). Именно усилиями ООН удалось прекратить ирано-иракскую войну, а в следующем году вывести советские войска из Афганистана, в 1990-е гг. Организация способствовала восстановлению суверенитета Кувейта, прекращению гражданских войн в таких странах, как Камбоджа, Гватемала, Сальвадор и Мозамбик, содействовала восстановлению правительств в Гаити и Сьерра-Леоне. Еще долго можно перечислять страны, в которых ООН удалось разрешить споры и конфликты разного масштаба. 1995 г. стал пиком активности ООН; именно тогда более 70 тысяч человек из более чем 70 государств участвовали в миротворческой операции. Благодаря ООН развитие получили превентивная дипломатия (установление фактов примирения сторон, посредничество), наблюдения за перемирием, гуманитарные операции (предоставление помощи беженцам), содействие восстановлению после конфликтов. ООН участвовала в вопросах по урегулированию «горячих точек» в таких странах, как Сомали, Мозамбик, Афганистан, в странах Центральной Америки, Гаити, на Ближнем и Среднем Востоке, Таджикистане, Грузии [1, 2].

В ООН входит 195 стран мира, а это абсолютное большинство государств. К сожалению, в современном мире Организация часто подвергается критике теми, для кого её решения невыгодны. Ругают ООН за неэффективность, недемократичность, недостаток внимания к проблемам стран. Однако те, кто критикует самую многочисленную миротворческую

организацию в мире, сам не предпринимает никаких действий, чтобы снять военное напряжение. Критика связана лишь с одним – нежеланием признать очевидный факт – одна организация, пусть даже такая влиятельная и многочисленная, как ООН, не может разрешить абсолютно каждый конфликт. Критиковать всегда намного легче, чем предпринимать какие-либо шаги. Этим и занимаются, абсолютно не желая принимать во внимание миллионы жизней, которые спасла ООН [3, 5].

Практика работы гуманистических организаций за рубежом, особенно в Германии и скандинавских странах, показывает, что при должной поддержке их со стороны государства они способны внести существенный вклад в смягчение нравов и оздоровление общественной атмосферы. Особенно эффективно современный гуманизм как концепция и общественная практика снимает остроту социальной напряженности, нормализует и гармонизирует психологический климат, способствует социальному обеспечению и защите граждан, локализует очаги национальной, религиозной и идеологической нетерпимости. Гуманизм повышает качество жизни и противодействует фанатизму, моральной и гражданской распущенности и безответственности.

Гуманизм – это современный реализм. Он не догма, а метод, не цель, а путь. Он – результат общечеловеческого нравственного опыта. Гуманизм не предлагает личности каких-либо рецептов, а обществу – «спасения» или гарантированного «светлого будущего». Уникальность гуманизма как мировоззрения состоит в том, что, делая упор на положительные качества человека, он предлагает ему программу укрепления его жизнестойкости, расширения естественных созидательных возможностей, развивает критическое мышление.

Гуманизм помогает человеку человеческим образом использовать свой исключительный дар – разум, он учит моральной и гражданской вменяемости, делать сознательный и ответственный нравственный, гражданский и политический выбор.

Гуманизм предлагает программу самоорганизации на основе принципов свободы и справедливости, законности и социального согласия, терпимости к индивидуальным различиям в мышлении и образе жизни людей. Он учит диалогу и компромиссам, гражданскому миру и консолидации. Необходимо услышать и усвоить эти уроки [4].

19 августа – Всемирный день гуманитарной помощи. Стремясь придать глобальный импульс гуманитарной деятельности, ООН совместно с партнерами объявила о запуске масштабной кампании в социальных сетях с хэш-тэгом #ShareHumanity.

На миллионах страниц социальных сетей во всем мире в ближайшие дни появятся истории людей, пострадавших в результате конфликтов, стихийных бедствий и рассказы тех, кто пришел им на помощь.

Каждый год 19 августа мир вспоминает всех тех, кто преодолевает опасности и невзгоды, чтобы помочь другим. Всемирный день отмечается в

годовщину взрыва в штаб-квартире ООН в Багдаде в 2003 г., в результате которого погибли 22 человека.

Рассказы людей, пострадавших в связи с гуманитарными кризисами в таких странах, как Сирия, Южный Судан и Афганистан, будут распространяться через социальные сети знаменитостей, влиятельных людей и других пользователей с целью привлечь всеобщее внимание к человеческим страданиям по всему миру.

О начале кампании в социальных сетях #ShareHumanity объявили австралийский поп-певец Коди Симпсон, китайский мастер боевых искусств Джет Ли, британский медиа-магнат Ричард Брэнсон и бразильский футболист Кака.

«Я присоединяюсь к #ShareHumanity, потому что это – возможность показать, что мы не забываем о миллионах людей, живущих в условиях гуманитарных кризисов», – сказал 18-летний певец Коди Симпсон. «Я надеюсь, что другие люди последуют нашему примеру и окажут массовую общественную поддержку призыву к более гуманному миру», – заявил Симпсон.

Кампания #ShareHumanity призывает всех превратить свои индивидуальные страницы в социальных сетях в уникальные платформы, которые дают возможность услышать голоса реальных людей. В этом году ООН и партнеры окажут чрезвычайную гуманитарную помощь примерно 80 миллионам человек по всему свету. Это почти в 2 раза больше, чем 10 лет назад.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. **Говердовская, Т. Н.** Реформа Совета Безопасности ООН. Значение реформирования для поддержания международного мира и безопасности / Т. Н. Говердовская. – М. : ИНФРА-М, 2011. – 376 с.

2. **Задохин, А. Н.** Реформа ООН: мифы и реальность / А. Н. Задохин Некоммерческое партнерство научно-информационное агентство «Наследие отечества». – 2006. – № 5. – 250 с.

3. **Заемский, В. Ф.** ООН и миротворчество / В. Ф. Заемский. – СПб. : Международные отношения, 2008 г. – 420 с.

4. **Заемский, В. Ф.** Кому нужна реформа ООН. В интересах всех и каждого / В. Ф. Заемский. – СПб. : Международные отношения, 2010. – 370 с.

5. Организация Объединённых Наций : сб. документов / Под ред. В. С. Вахрущева. – М. : Наука, 2006. – 1754 с.